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Ме та: оз най о ми ти учнів з жит тям і творчістю по -
ета, збу ди ти у них чуттєво�інтуїтив не сприй ман ня
змісту по езії; до по мог ти зро зуміти яви ще до щу як не -
ре аль ну, міфо логічну істо ту, зв'язок ре аль но го з по -
тойбічним жит тям зав дя ки зма лю ван ню явищ при ро -
ди; роз ви ва ти світ ди тя чої уя ви, об раз не мис лен ня,
вміння вис лов лю ва ти свої дум ки й по чут тя з при во ду
про чи та но го, за сто со ву ва ти еле мен ти аналізу по етич -
них творів; ви хо ву ва ти по ва гу до не ор ди нар ності
людсько го мис лен ня, ес те тичні сма ки, лю бов до рідно -
го до му, батьків, по чут тя відповідаль ності за них, за -
хоп лен ня світом, що от очує нас, ба жан ня відчу ва ти се -
бе невід'ємною ча с тин кою при ро ди.

Тип уро ку: урок за своєння но вих знань.
Об лад нан ня, на очність: пор т рет М. Вінгра -

новсько го, ви с тав ка йо го творів, по езія "Ба бу нин
дощ", вірш Н. Пряд ки "Дощ", ілю с т рації до віршів, те -
ма тичні та тлу мачні слов ни ки, ма люн ки учнів.

Те орія літе ра ту ри: епіграф, пей заж, філо софська
ліри ка.

Проб лем не пи тан ня. Чи потрібні у світі ди ва?
Зву ко за пис: П. Чай ковський "По ри ро ку" (за ви -

бо ром учи те ля, мож ли во, кілька уривків, що іміту ють
дощ, або "Вальс до щу" різних ав торів).

Міжпред метні зв'яз ки: рідна мо ва, при ро до знав -
ство, об ра зот вор че ми с тец тво, пси хо логія.

Хід уро ку

І. Ор ганізаційна ча с ти на
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1. Фор му ван ня емоційно го на строю.

Перш ніж по ча ти урок, да вай те посміхне мо ся один
од но му, щоб нам бу ло приємно співпра цю ва ти.

2. Роз мин ка.

У на роді ка жуть: "Ду ша ле тить в ди тин ство, як у
вирій, бо їй…" Закінчіть фра зу. ("Ду ша ле тить в ди тин -
ство, як у вирій, бо їй на світі теп ло тільки там.")

— Чо му ду ша ле тить в ди тин ство?
— Чо му їй теп ло тільки там?
— Чо му ди тин ство порівнюється з вирієм?

3. Об грун ту ван ня нав чан ня.

Впев не на, що наш урок до по мо же кож но му з вас
зро зуміти зна чен ня і важ ливість слів "ду ша", "світ",
"ди тин ство", "ро ди на", "мудрість", "спо га ди".

ІІ. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності учнів

1. Бесіда.

— Да вай те по ду маємо, що та ке дощ. (Учні зна хо -
дять по яс нен ня сло ва у тлу мач но му слов ни ку.)

Дощ — це ат мо сферні опа ди, що ви па да ють із
хмар у виг ляді крап лин во ди.

(Учні са мостійно скла да ють асоціатив ний кущ до
сло ва "дощ". Ви ко ри с то ву ють "Те ма тич ний слов ник
шко ля ра" К. При ще пи та В. Лук'янен ка.)

Рис.1. Асоціатив ний кущ до сло ва "дощ"

2. Чи тан ня вчи те лем вірша Н. Пряд ки "Грає

дощ" на тлі фраг мен ту аудіоза пи су "Зву ки до щу".

Грає дощ на клавішах ли с точків м'яти, 
Миє лич ко яб луч кам в са ду.
І тікає хлоп чик з ко ти ком до ха ти, 
Бо ніхто не спи нить до щи ка хо ду.
Не втікай, хлоп'яточ ко, до ха ти, 
То з не бес ба бу ня, щоб ти знав, 
Хо че те бе до щи ком ску па ти, 
Щоб ти, мій хо ро ший, швид ше підро с тав.

Н. Пряд ка "Зву ки до щу"

3. Вчи тель. 

— Діти, що ви відчу ли, про слу хав ши цей вірш? По -
ясніть, як зро зуміли зміст ос тан ньої стро фи.
(Орієнтовні відповіді: йде теп лий, спокійний, як ба бу -
ня, до щик. Ми йо го не по винні бо я ти ся, бо це ба бу си -
на ду ша з не бес ку пає хлоп чи ка, щоб той швид ше
підро с тав, оскільки дощ сим волізує здо ров'я, фізич ну і
ду хов ну си лу.)

ІІІ. Ос нов ний зміст ро бо ти

1. Вчи тель. Сьо годні на уроці ми за зир не мо у за -
гад ко вий світ по езії Ми ко ли Вінгра новсько го.

2. Роз повідь учи те ля про пись мен ни ка. Ро бо та

з пор т ре том, ог ляд ви с тав ки творів.

Ми ко ла Вінгра новський на ро ди в ся в селі Бо гопіль
(нині Пер во майськ) Ми ко лаївської об ласті. Зга ду ю чи
своє ди тин ство, пись мен ник ствер д жу вав, що зма леч -
ку пам'ятав ли ше степ: "Скрізь, ку ди не глянь, степ,
степ і степ". Не знав він тоді ще ні Дніпра, ні Дов жен ка.
А потім бу ла війна, тяжкі по воєнні ро ки. Пи са ти вірші
по чав ще сту ден том. Перші з них бу ли опубліко вані на
сторінках жур налів "Дніпро" та "Жо в тень" ("Дзвін").
Нав ча в ся на ак торсько му відділі Київсько го інсти ту ту
те а т раль но го ми с тец тва. Там йо го і по ба чив ук -
раїнський пись мен ник Олек сандр Дов жен ко. Са ме в
йо го фільмі "Повість по лум'яних літ" по ет зіграв го ло -
вну роль.

Ав тор збірок віршів "Атомні пре лю ди", "Сто по -
езій", "По езії", "На срібнім бе резі", "Київ" та інші (вчи -
тель де мон струє збірки різних років ви дан ня), низ ки
повістей, се ред яких повість "Сіро ма нець", яку ми бу -
де мо вив ча ти, істо рич но го ро ма ну "Се ве рин На ли вай -
ко". У ди тя чу літе ра ту ру Ми ко ла Вінгра новський
увійшов з оповідан ня ми "Бинь�бинь�бинь" і "Чор ти".
Тоді ж бу ли над ру ко вані і йо го перші вірші для дітей, які
увійшли в ок ре му збірку "Андрійко�го ворійко", а тро хи
пізніше по ба чи ли світ інші книж ки по езій. По мер по ет у
2004 році. По хо ва ний у Києві на Бай ко во му кла до вищі.
Удо с тоєний най пре с тижнішої на го ро ди — Національ -
ної премії Ук раїни імені Та ра са Шев чен ка за збірки
творів для дітей. Як ак тор зіграв кілька ро лей у
фільмах, як ре жи сер сам знімав фільми.

3. Вчи тель. Вірш, який ви по чуєте, на ле жить до
філо софської ліри ки, що спря мо ва на на гли бо ке
осмис лен ня світу, лю ди ни, роз ду ми про сенс жит тя й
вічні цінності. Да вай те уя ви мо, що за вікном… (Діти
опи су ють уяв ну кар ти ну до щу.)

4. Чи тан ня вірша вчи те лем "Ба бу нин дощ".
(Після чи тан ня вчи тель ро бить не ве лич ку па у зу, щоб
діти ос мис ли ли по чу те.)

5. Бесіда.

— Чи не на га дує вам цей вірш каз ку?
— Чи є тут щось не зви чай не? (Орієнтовні відповіді

учнів. Ко ли по ми рає лю ди на, то ка жуть, що ду ша її
підно сить ся на не бо. Наші рідні, яких уже не має в жи -
вих, ча с то при хо дять до нас у снах, а до хлоп чи ка ба бу -
ня прий шла з до щем (по мерлі снять ся до зміни по го -
ди, особ ли во до до щу), са ме це і є не зви чай ним у
вірші.)

— Літе ра ту ра — це ми с тец тво сло ва. А сло ва бу ва -
ють різни ми не ли ше за зна чен ням, а й за на строєм,
який вик ли ка ють, за асоціаціями. Які асоціації вик ли -
кає у вас сло во "ве сел ка"? (Закінчи в ся дощ, на небі
з'яви ла ся ду го подібна сму га, нав кру ги ве се ло, со няч -
но, радісно.)

— А сло во "сірий"? (Щось не примітне, бу ден не,
трішки не за тиш не, не ве се ле.)

— Ви про слу ха ли два вірші. Яки ми ко ль о ра ми
хотіли б їх зма лю ва ти? (Відповіді учнів.)

— Чи є у тексті сло ва, які ви не зро зуміли? Назвіть їх.
(Учні зна хо дять сло ва, на ма га ють ся по яс ни ти їхнє зна -
чен ня.)

— Як ви га даєте, чо му ав тор за сто со вує власні
сло ва?

6. Лек сич на ро бо та над тек с том. По яс нен ня

не зро зумілих слів.

Клям ка — за сув, ме ханізм, яким за кри ва ють
двері, защіпка.

Дри жа ки — хто�не будь мер з не, тру сить ся від хо -
ло ду, стра ху.
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Стеж ко яб лу ка та — ав торське сло во: за си па на
яб лу ка ми.

Ця по та — ка по тин ня, в да но му вірші ка па ють
краплі з клям ки.

Ча м ро та з м'яти — ав торське сло во: дощ при хи -
лив м'яту до землі.

Буль бо ха та — ав торське сло во, по яс нюється сло -
ва ми з вірша: "пу с кає буль би на по розі ха та".

7. Ко лек тив на ро бо та над тек с том.

— У житті, діти, ми зустрічаємо ся, спілкуємо ся з
людь ми. Од нак, окрім лю дей, є ще такі істо ти, в ко т рих
ми віри мо, хо ча ніко ли їх не ба чи ли. Це — До мо ви чок,
Дід Мо роз, свя тий Ми ко лай, Ба бай. У цьо му вірші жи -
вою істо тою ви с ту пає дощ. Да вай те сло ва ми тек с ту
опи ше мо йо го. (Діти за чи ту ють опис до щу.)

8. Бесіда.

— Чи поміча ли ви, як ваші ба бусі, дідусі став лять ся
до своїх до рос лих дітей — ва ших мам і та тусів? Як ви
ду маєте, чо му са ме так? (Для батьків діти, навіть до -
рослі, зав жди за ли ша ють ся дітьми, то му во ни за них
пе ре жи ва ють так са мо, як і раніше, їх люб лять і
жаліють.)

— Чо му ав тор на звав вірш не "Дощ", а "Ба бу нин
дощ"? (Мож ли ва відповідь: ба бу нин дощ зав жди теп -
лий, ти хий і ніко го не ля кає.)

— Ба бу ся — ста рень ка лю ди на, а ми знаємо, що
про жи ти во на мо же 80—90, рідко 100 років. А скільки
років до щу і чи він ста рий? (Учні за чи ту ють ряд ки з
вірша:

1. Хто він та кий в за ла танім ко жусі, 
В ко жусі, а ха пає дри жа ки? 
(Ста рим лю дям навіть влітку хо лод но, во ни ча с то

одя га ють ва лян ки, теплі речі.)
2. Бо хто ж то знає, скільки йо му років
І скільки він жи ве ти ся чоліть?
(Ба чи мо, що лю ди на не мо же про жи ти стільки,

скільки існує при род не яви ще.)
— Скажіть, будь ла с ка, дощ у вірші до брий чи злий?

Дум ку ар гу мен туй те.
— Яки ми сло ва ми ви підтвер ди те, що він до брий?
(Учні чи та ють сло ва:
По пи с ку ють пта ша та в йо го вусі, 
І в бо роді дріма ють їжа ки.
Пта хи і тва ри ни зав жди відчу ва ють до б ро).
— Ми знаємо, що старість — це мудрість. Чо му ав -

тор ма лює дощ із со ви ним та вов чим очи ма?
(Орієнтовні відповіді. Со ва — це му д рий птах. Ко ли во -
на по лює, то ба чить свою здо бич в те м ряві на ве ликій
відстані і на па дає рап то во. Так і дощ — для ньо го не має
пе ре шкод: при хо дить не сподіва но, ко ли йде, то зво ло -
жує все. Вовк — хи жа тва ри на, але є ба га то при кладів,
ко ли са ме він ря ту вав лю ди ну. Пильність, бо роть ба за
збе ре жен ня своєї ро ди ни — ри си, при та манні во вкам.)

— Назвіть книж ки, які ви чи та ли про со ву та во вка.
(Учні на зи ва ють книж ки, мультфільми і т.д.)

— Дощ має дві ру ки: од на — кри ло, дру га — вес ло.
Чо му са ме кри ло і вес ло? Що сим волізу ють ці пред ме -
ти? (Кри ло — сим вол ле ту, волі: вітер вільно літає, з'яв -
ляється не сподіва но, як інко ли птах. Вес ло дає мож -
ливість спря му ва ти во ду ту ди, де її че ка ють. До то го ж
во да вка зує на плинність, вічність, зміну.)

9. Ро бо та з ди тя чи ми ілю с т раціями.

— Діти, ви го ту ва ли вдо ма ілю с т рації до тво ру.
Давай те ог ля не мо ви с тав ку ва ших робіт. (На по пе ред -
ньо му уроці учні от ри ма ли зав дан ня: на ма лю ва ти дощ

у виг ляді якоїсь істо ти або з об лич чям лю ди ни. Кілька
учнів підхо дять до стен ду, на яко му розміщені їхні ма -
люн ки, та пре зен ту ють свої ро бо ти, ар гу мен ту ю чи
вибір зо б ра жу ва ної істо ти.)

10. Про дов жен ня бесіди.

— Про що го во рять сло ва "На го лові посрібле не
сідло…"? (Про ста ру лю ди ну ка жуть: "Ро ки посрібли ли
го ло ву", тоб то, го ло ва по сивіла.)

— У тексті є такі ряд ки: "Де ж кінь йо го? У торбі кінь,
я знаю. / По рож ню тор бу він би не но сив…". Чо му са ме
ко ня ви б рав ав тор для до щу? (Кінь — це опо ра,
підтрим ка для сім'ї, надійний то ва риш го с по да ря, який
з давніх часів до по ма гав йо му в полі, на по лю ванні
швид ко до га няв здо бич. У вірші дощ іде і кінь йо му не
потрібний, а то му до пев но го ча су він у торбі, бо інко ли
ми го во ри мо: "Дощ про мчав, про летів, ми навіть не
встиг ли поміти ти, де він подівся, за ли шив ли ше мокрі
сліди".)

— Друзі, а що ще мо же бу ти в торбі? (Грім, бли с -
кав ка, град, ве сел ка, а го ло вне — во да, яка дає жит тя
рос ли нам.)

— На що вка зу ють ан тоніми ніч�день? (Дощ — це
та ке при род не яви ще, яке не оби рає ча су до би, ко ли
йо му при хо ди ти.)

— Як ви ро зумієте сло ва: дощ "ви би в ся із сил"?
(Він пе ре стає йти, бо як би був на коні, то це бу ла б не
"ця по та", а зли ва. То му й по ча пав, а не по гна в ся дощ у
степ.)

— Діти, чи чу ли ви ко лись, щоб дощ роз мов ляв з
лю ди ною? (Орієнтовні відповіді. Він сту кає в шиб ку,
вми ває квіти, пе решіптується з ли с точ ка ми.)

— За чи тай те ури вок, як про це ска зав ав тор.
("Щось на че хтів бу ло мені ска за ти, / Та са дом знов по -
ча пав у сте пи…")

— Як ви ду маєте, в пам'ять про ко го на пи сав цей
вірш Ми ко ла Вінгра новський?

— Да вай те про чи таємо вірш ще раз і ска же мо,
яким ми по ба чи ли дощ.

11. Чи тан ня вірша уч ня ми.

ІV. Підсу мок уро ку

— Чи за до во лені ви ре зуль та том своєї ро бо ти на
уроці? Чо му?

— Що ви зро зуміли та дізна ли ся но во го?
— Чи до сяг ли ми по став ле ної ме ти?
— Чи спри яв вірш то му, що ви за мис ли ли ся над

сен сом жит тя?

V. Оціню ван ня

VІ. До машнє зав дан ня

1. Ви раз но чи та ти вірш.
2. За пи са ти 5—7 вис ловів про дощ (мож на в пе ре -

нос но му зна ченні.)

Орієнтовні вис ло ви:

1. Як сіно ко сять, то дощів не про сять, — самі
йдуть.

2. Із очей у хлоп ця — дощ.
3. Кулі си па ли ся, як дощ.
4. Зо ло тий дощ — ве ликі не сподівані при бут ки.
5. Су хе ли с тя до щем спа да ло з де рев.
6. Як сви ня в дощ — бруд ний, не охай ний.
7. Че пур ний, як сви ня в дощ!
8. Ку ле мет за си пав їх свин це вим до щем.
9. За тремтіло мо ло де ли с тя, за ша мотіло, стру си ло

з се бе дощ са моцвітів.
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